



# 毕业季，你找工作还是工作找你 三位学生创业故事给你精彩答案

□记者 周科娜 通讯员 王国海 游玉增 马亭亭 黄蓓蓉 徐梅艳

又临毕业季，我市各大高校已经开启了毕业生综合招聘会。

昨天，记者了解到，有这么一些学生，在学习中积累创业经验，创业中实践着自己的梦想。正在愁工作的你，来看看他们的故事，或许会对你有所帮助。



陈达(左一)在卖布。 通讯员 王国海 摄

## “天天布衣”：纺院学生陈达开店卖布

“老板，拿最便宜的白坯布瞧瞧。”昨日中午，浙江纺织服装职业技术学院的两位女生走进该校创业街上颇有口碑的“天天布衣”店铺选购布料，用来制作毕业设计中的样衣。

经营“天天布衣”的是该校纺织学院染整技术专业大三学生陈达。之前，他了解到许多学生作业需要大量布料后，就产生了创业的念头。“离学校最近的面料市场位于天一广场附近，那里的面料只是经营代批发业务，价格还有下降空间。必须找到合适的货源，开家距离学校最近的店铺。”陈达说。

于是，去年上半年，陈达找到了江北区慈城镇一家生产面料厂，跟厂家负责人讲述了自己的创业计划。厂家负责人赞赏陈达的创业计划，20余种布料给予出厂价格，还允许其试销一些价格较高的布料，未售完可退货。

据了解，浙江纺织服装职业技术学院为鼓励学

生创业，2008年在校内设立创业一条街，实行房租全免政策。陈达找到该校相关负责人，顺利解决了店铺问题。“当时老师跟我说，创业是件好事，值得付出努力，但不能耽误学业。”直到现在，陈达也只是利用课余时间，每天12:00-13:00与17:30-20:00这两个时间段，打理“天天布衣”的业务。

解决货源与店铺问题，陈达将目光聚焦在客源。“最近又有什么新的作业？需要用到哪些布料？”陈达每周都会去询问服装设计等专业的课程内容。他会根据需要提早去厂家订货。一些难以售出的零碎布料，则被陈达当成赠品作为“回头客”的福利。

眼下，微信与网店也成了陈达拓宽销路的渠道。除了学生，该校教师与附近居民也爱前来逛逛“天天布衣”，选购心仪的布料，为自己量身打造心仪的着装。

记者了解到，陈达的“天天布衣”店在一年半时间，纯利润超过8万元，出售各类布料面积达1.2万平方米。

## “Clowire智能家居”：宁大毕业生厉刚研发创新

不久前，在首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛中，宁波大学信息学院毕业生厉刚创办的宁波星宏智能技术有限公司的“智能家居创业”项目，入围全国30强，获得大赛金奖。那么，金奖得主厉刚是一个什么样的学生？昨天记者对此进行了了解。

2008年，厉刚入读宁波大学。第二年，他注册了一家通讯工程公司。2010年，通讯公司已能赚40万元一年，服务也已外包，但他觉得做不大，又开始考虑转型。

2010年底，他招募了5个技术人员，一起研发物联网智能家居技术。“我们在15平方米的小屋里写软件，当时我们几乎都是睡工作室，早期我们为诸多公司提供技术服务。我们当年有句话，叫‘在战斗中学习’。”

团队集合整理了国内市面上几乎所有同类产品的优劣势，加入了自己的理念“安全、健康、个性、舒

适”，和5家有实力的工厂开始了合作生产。最忙时，他们连续8个月加班加点，连保安都认识了他们，因为他们是最早来最晚走的。

他们做出了第一代智能家居产品“Clowire智能建筑控制系统”。“Clowire智能建筑控制系统”一炮打响，消息发布在网上的第一个月，就有70多家经销商找上门。短短一年时间，订单从全国各地而来，厉刚的创业团队创造了上千万元的产值。

2013年6月，宁波星宏智能技术有限公司成立。在厉刚的带领下，公司迅速成长，成立两年多时间里即实现销售收入2500多万元，净利润200余万元。目前，该公司已成为宁波地区最优质的智能家居原厂商。

宁大信息学院党委副书记胡铭表示，正是厉刚的创业项目紧跟市场需求、具有前瞻性，并把最新技术融入产品和运营等特点，在首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛中，得到了评委的一致好评。

## “菊香米”：新闻学毕业生朱佳炜下田种稻

近日，浙江大学宁波理工学院2014届毕业生朱佳炜在老家菊花田里种水稻的创业项目拿下了嘉兴农村青年电商创业创富大赛的二等奖，并将代表嘉兴参加全省的总决赛。

没真正种过田的“90后”姑娘在菊花田里种出安全大米，对绝大多数学生来说是天方夜谭。那么，她是如何做到的呢？

朱佳炜表示，在校的经历让她受益颇多，课堂上学过的战略广告学、品牌学等课程对于今后项目的定位以及所走路线有很大帮助。特别是新闻专业这个特殊性，锻炼了自己的思维能力和表达能力。“你要从受访者那里得到你需要的信息，很锻炼沟通能力。无论从事什么工作，表达能力、谈吐、思维都是重要的一项能力。”

朱佳炜告诉记者，读大学时她曾以交换生身份去台湾学习，在当地接触了生态农业，深有感触。她的父亲是嘉兴的水稻种植大户，大四开始真正接触农业，也正是在台湾的学习经历，才使她有了菊花田里种水稻的想法。

今年年初，她注册了家庭农场，打算在3年内把大米推向市场。她欣喜地告诉记者：“从事绿色农业是我的梦想，现在离梦想越来越近了。”

浙大宁波理工学院传媒与设计学院副院长何镇飚老师曾经是朱佳炜的专业课老师，对她有很深刻的印象。在获知她自主研发的“菊香米”项目获得社会肯定时，感到非常高兴。他表示，新闻学的专业知识不仅可以应用于媒体，而且可以运用在社会的方方面面。新闻学毕业生种的“水稻”有着更加丰富的文化内涵，而且熟悉传播流程，能够运用专业知识塑造品牌。

## 学校里温热的开水 触发海报创作灵感 江北一初中生抱回设计大奖

本报讯（记者 徐叶 通讯员 张文明）天气转凉，学校里温热的开水触发海报创作灵感。近日，江北区新城外国语学校七年级学生的作品意外摘得大奖，还要代表中国参赛。一个完全没有美术功底、性格内向的小姑娘，是怎么做到这些的？记者昨天进行了采访。

“真的出乎所有人的意料。”学校指导教师厉娜介绍说，经过层层筛选，应勇琴的“饮水机”在全省13个分区上万张优秀作品中脱颖而出，成为和平海报大赛浙江分赛区唯一的特等奖作品，将代表中国参加世界和平海报大赛的作品评选。

应勇琴是个内向的小姑娘，喜欢画画，但从未专业学过美术。平时喜欢带着小画册记录自己的生活，家里的书桌、学校里的小物件，都是她记录的对象。

与以往挑选美术“精英”、小灶训练的方式不同，这一次的比赛该校400多名符合年龄条件的学生都参加了。“新课改背景下，想要让孩子们参与更多创意课程，激发更多灵感。”厉娜说，尤其是将比赛项目放到课堂上，学生们更放松，叽叽喳喳集体讨论着，还真出了不少好点子。

有一堂美术课上，厉娜就让学生们讨论下“分享和平”的主题，第一提问是：什么可以是用来分享的？有不少同学想到，糖果可以分享，还有蛋糕可以分享，而应勇琴想到的是，水也可以分享，并将水源锁定在一个校园最常见的饮水机上。海报的画法虽然粗糙，但是单凭这个想法，就让厉娜觉得很特别。

记者看到，这幅名为《分享·丰享》的作品紧扣大赛主题“分享和平”，以生命之源——水为切入点展开联想，画面的中心是一台顶部有和平标志、主体则由国旗组合而成的饮水机。温热的开水流入象征美好和平的爱心彩虹杯，热腾腾的蒸汽化为和平鸽的造型飘向远方，背景的黑白战争场面与主体形成对比，希望战争中的战士们不再手执武器，而是通过腕戴橄榄枝的手传递美好，分享和平。

厉娜说，和应勇琴差不多，很多孩子因为性格的关系，很少有机会展露，他们很多可能是想象力非常丰富的孩子。参加集体创意活动后，应勇琴才给老师看了自己的小画册，不过依然掩不住那份羞涩。

据了解，将创作课引入美术课堂教学，引导每个孩子都积极参与，厉娜共收到创作小稿460多幅。参赛的作品都是从这些小稿中挑选出来的，很多出自“非专业”孩子之手。不过，这一届获奖的作品反而多。当然，最令大家感到意外的还是，应勇琴的“饮水机”会参加国际赛事。



应勇琴的获奖海报《分享·丰享》。